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संघीय संसद 

राष्ट्रिय सभा 
चौधौँ अधधवशेन  

काययवाहीको सम्पूर्य ष्ट्रववरर् 

२९ असार २०८० 

शकु्रवार 

बैठक सङ्ख्या- २९ 

 

 राष्ट्रिय सभाको आजको बैठक सम्माननीय अध्यक्ष श्री गरे्श प्रसाद धिधमल्ससनाको 
अध्यक्षिामा ददनको ११:२३ बजे प्रारम्भ भयो । 

 

(११:२५ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको आजको 
बैठकको काययवाही प्रारम्भ हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई प्रधिधनधध 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा 
गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु ।  

  

(११:२५ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िाव यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु  
गदयछु । धन्यवाद । 

 

(११:२६ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 
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माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भन्नुहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भन्नुहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

"हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन । िसर्य प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक 
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले 
स्वीकृि भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्ने प्रस्िावमाधर् सदनमा दफावार छलफल प्रारम्भ 
हनु्छ । माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम 
(४) बमोल्जम यस ष्ट्रवधेयकका सम्बन्धमा धनधायररि समयधभर ४ जना माननीय सदस्यहरूबाट 
संयकु्त रूपमा सझुावसष्ट्रहिको एउटा सूचना पेस हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधर् सझुावको सूचना पेस गनुयहनुे संयकु्त सझुावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय देवेन्र दाहाललाई आफ्नो सझुावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय उपलव्ध गराउँछु । 
समय ५ धमनेट । 

 

 (११:२८ बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, हामी यो नेपाल सरकारको अर्यसम्बन्धी प्रस्िावलाई कायायन्वयन गनय बनेको 
ष्ट्रवधेयक, २०८० को सन्दभयमा छलफलमा छौँ । यस सन्दभयमा यो सरकारले सयाएको नीधि 
िर्ा काययक्रम, बजेट यी सबै हामीले धछचोधलसकेपधछ अब यो ष्ट्रवधेयकमा हामी छलफल गनय 
लाधगरहेका छौँ । र यसमा करका दरहरू धनधायरर् गनेदेल्ि धलएर अन्य धेरै कुराहरू छन ्। र 
त्यसमध्ये मैले नेितृ्व गरेको, हाम्रो समूह, ४ जनाको समूह, माननीयज्यूहरूको समूहले यो 
सिुीजन्य पदार्यको आयाि अर्वा स्वास््य जोल्िम कर भनेर ष्ट्रवदेशबाट पैठारी हनुे र स्वदेशमा 
उत्पाददि ष्ट्रवडँीमा प्रधिल्िसली ३० पैसा, चरुोट र धसगारमा प्रधिल्िसली ६० पैसा र ियारी िान े
सिुी, िैनी, गटु्िा, पान मसला प्रधि ष्ट्रकलोग्राम ६० रुपैयाँका दरले समदरमा स्वास््य जोल्िम 
कर लाई असलु गररनेछ भनेर उसलेि गररएको छ । र यसको सन्दभयमा हामीले संशोधन 



3 

रािेका छौँ । ष्ट्रवदेशबाट पैठारी हनुे र स्वदेशमा उत्पादन हनुे ष्ट्रवडँीमा प्रधिल्िसली ३० पैसाको 
सट्टा ४० पैसा कायम गने र चरुोट धसगारमा प्रधिल्िसली ६० पैसाको सट्टा ७५ पैसा कायम गने 
र ियारी िाने सिुी, िैनी, पान मसला प्रधिकेजी ६० रुपैयाँका दरले भने्न अङ्कको सट्टा प्रधिकेजी 
रु. ७० का दरले भने्न अङ्कहरू र्प्ने । हामीले यो सदनमा पधन धेरै छलफल गररसकेको ष्ट्रवषय 
हो यो । यो सिुीजन्य पदार्य भनेको देशको स्वास््यलाई हानी गने, देशका जनिाहरूको 
स्वास््यलाई हानी गने र अष्ट्रहले यधि बेला हाम्रो देशमा, अरू अरू देशमा ि सधुनन््यो । िर 
हाम्रो देशमा चाष्ट्रहँ यो रोग लाग्ने सन्दभयमा चाष्ट्रहँ धेरै ष्ट्रहसाबले र्पु्रै िालका रोगहरू सिुीजन्य 
पदार्यहरूबाट हनुे त्यसमध्ये क्यान्सर जस्िो घािक रोग चाष्ट्रहँ बढ्दै गएको अवस्र्ा छ । 
त्यसकारर्ले गदायिेरर यो सिुीजन्य पदार्यमा लगाउने करमा चाष्ट्रहँ बढाइनपुछय भनेर हामीले यहाँ 
बोसदािेरर पधन बोलेका धर्यौँ । त्यसको आधारमा हामीले यो रािेका हौँ । 

र अको कुरा के छ भन ेयसै दफा ७ कै ४ र्प गनुयपने भनेर हामीले भन्या छौँ । 
िीनटा उपदफाहरू छन ् यहाँ, िीनटा उपदफामध्ये ३ उपदफापछाधड ४ उपदफा र्पेर यसरी 
राख्नपुछय भनेर हामीले प्रस्िाव गर् या छौँ । र यसमा के भन्या छौँ भन े४ दफामा सिुीजन्य 
पदार्यबाट प्राप्त भएको करबाट प्राप्त रकमको ८० प्रधिशि क्यान्सर अस्पिाल र स्वास््य सेवामा 
िचय गररनपुछय भनेर हामीले चाष्ट्रहँ यहाँ संशोधन प्रस्िाव रािेका छौँ अर्वा सझुाव रािेका छौँ । 
यो संशोधन प्रस्िाव भन्दो रहेनछ । सझुाव भन्दो रहेछ । िर पधन हामीले यसलाई 
गम्भीरिापूवयक त्यो सिुीजन्य पदार्यबाट अर्वा स्वास््य जोल्िम कर भनेर जनु सरकारले 
उठाउँछ । त्यो चाष्ट्रहँ र्ोरै मारामा मारै अस्पिालहरूलाई ददइने हामीले यहाँ ष्ट्रवधनयोजनमा  
दे्यौँ । त्यसले गदायिेरर ८० प्रधिशि रकम चाष्ट्रहँ क्यान्सर अस्पिाल र स्वास््य सेवामा नै 
लगाउनपुछय भनेर हामीले संशोधन रािेका छौँ । अर्वा सझुाव रािेका छौँ । धन्यवाद ।  

 

(११:३३ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उक्त ष्ट्रवधेयकमाधर्को दफावार 
छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध गदयछु । छलफलमा भाग धलनहुनु े
प्रत्येक माननीय सदस्यलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु । 

माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव । 

 

(११:३४ बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, यो आधर्यक ऐनको सन्दभयमा मैले दईु ठाउँमा दइुटा ष्ट्रवषयमा आफ्नो ष्ट्रवचार राख्न  
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चाहन्छु । पष्ट्रहलो चाष्ट्रहँ यो भन्सारको शसुकको सन्दभयमा हो । यो पेज नम्बर ३४३ मा िास 
गरेर लगािार कल्म्िमा १२ मष्ट्रहना काम गरेर फकेको त्यस्िो यारलेु सयाएको सामाल्जक सरुक्षा 
कोषमा सूचीकृि भएकोमा जनुसकैु आकार वा प्रकारको त्यस्िो कोषमा सूचीकृि नभएकोमा ३२ 
इन्च मिलब Last Year पधन मैले उठाएको धर्ए ँ ष्ट्रक Remittance पठाउने हाम्रा यवुा 
भाइबष्ट्रहनीहरूले जनु बाष्ट्रहरबाट पठाइराख्नभु'को छ । त्यो National GDP मा Contribute 

गरररािेको छ । धिनीहरूलाई Incourage गनयको लाधग उनीहरूले जनुसकैु आकार प्रकारको 
टेधलधभजन सयाए पधन यदद १२ मष्ट्रहना लगािार बसेको छ भने त्यसमा शसुक नलगाइयोस ्भनेर 
मैले Last Year पधन मैले यो कुरा उठा'को धर्ए ँ। िर ित्कालीन मन्रीज्यूले यो अष्ट्रहले सम्भव 
छैन । धेरै दरुुपयोग भइरहेको छ भन्ने कुरा उठाउनभुा'्यो । िर यसपाली बडो सषु्ट्रवचाररि 
औपचाररक रूपमा जनुसकैु आकार प्रकारको भए पधन लगािार १ वषय काम गरेको छ भने 
फष्ट्रकय ने बेलामा यदद सामाल्जक सरुक्षा कोषमा सूचीकृि छ भने सयाउन ददन ेभने्न जनु सरकारको 
धनर्यय छ, यो स्वागियोग्य छ । यसलाई म समर्यन गनय चाहन्छु । यसले िी भाइबष्ट्रहनीहरूलाई 
Incourage गने काम गछय । यो जायज धनर्यय भ'को छ । नम्बर एक ।  

नम्बर दईु अधलकधि मेरो आलोचनात्मक ष्ट्रटप्पर्ी कहाँधनर छ भने यो पेज नम्बर ११ मा 
वैदेल्शक पययटन शसुक भनेर जनु राल्िएको छ । यो नयाँ ल्चज हो । मलाई र्ाहा छ सायद 
अर्य मन्रालय, नेपाल सरकारको दृष्ट्रष्टकोर् के होला भने, एउटा International Tourism लाई 
नेपालीहरूले बाष्ट्रहर जान े कुराले Discourage गने र Internal Tourism लाई Discourage गने 
सन्दभय एउटा र अधलकधि भए पधन राजस्वको मारा बढाउने भने्न दइुटा उदे्दश्यबाट यो वैदेल्शक 
पययटन शसुक सया'को हनुपुछय । यसमा मैले एउटा के देिेँ भन्दािेरर एक ि यसमा अधलकधि 
Differential Approach भएन, अर्य मन्रालयको Differential Approach के भएन भने धनम्न 
मध्यम वगीय, मध्यम वगीयहरूले साल, २ सालमा पधसना कमाएर बचा'को पैसाबाट एकचोटी 
पटाया घमु्न जान्छ, या वाली घमु्न जान्छ, या श्रीलङ्गा, माल्सदभ्स घमु्न जान्छ भने त्यसमा पधन 
यो ५ प्रधिशिको कर लाग्ने भो' । त्यसकारर्ले या ि यो Differential Approaches मा ष्ट्रक यधि 
Household यधि आम्दानीभन्दा बढीकोलाई यधि लाग्ने, योभन्दा कमकोलाई यधि लाग्ने यो 
Approach हनुपु्यो । या ि दईु वषयमा या एक वषयमा, वषयमा दईु चोटी गयो भने लाग्ने, वषयमा 
एक चोटी मारै गयो भने नलाग्ने, यो Approach भयो भने अधलकधि Justice Oriented हनु््यो । 
त्यिाधिर म अधलकधि ध्यानाकषयर् गनय चाहन्छु । यदद आगामी ददनमा यसमा केही 
Reconciliation को ठाउँ छ भने यो गररबहरूलाई अधल न्यूनिम Approach लाई अधलकधि साहै्र 
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मारमा नपानयको लाधग त्यो ष्ट्रकधसमले सोल्ददयो भने आधर्यक ष्ट्रहसाबले सोदन सक्यो भने मलाई 
लाग्छ करको धनधायरर् चाष्ट्रहँ Justice Oriented हनु्छ भनेर लाग्छ । धन्यवाद ।    

 

(११:३७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भन्न े
प्रस्िावमाधर्को छलफलमा माननीय सदस्यहरूले बोसन ेक्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(११:३७ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सवयप्रर्मि: यो छलफलमा भाग धलनहुनुे माननीयज्यूहरूलाई धन्यवाद ददन चाहन्छु । देवेन्र 
दाहालसष्ट्रहिको ४ जना माननीयज्यूहरूले सझुाव संयकु्त रूपमा प्रस्ििु गनुयभएको छ । सँगै 
ल्जिेन्र देवजीले पधन आफ्नो भनाइहरू राख्नभुएको छ, उहाँहरूलाई म धन्यवाद ददन चाहन्छु ।  

सवयप्रर्म सिुीजन्य पदार्यहरूमा नेपालमा उदच कर छ । यो मैले पष्ट्रहला पधन धनवेदन 
गरेको छु । सिुीजन्य पदार्यमा  हरेक वषय चरुोट र सिुीमा अन्िशसुक वषृ्ट्रि गररएको छ । हाल 
चरुोट र सिुीमा मूसयअधभवषृ्ट्रि कर पधन लगाइन्छ, स्वास््य जोल्िम कर पधन लगाइन्छ, 
अन्िशसुक कर पधन लगाइन्छ । यी करहरू सबै जोड्दा उदच दरमा कर लाधगरहेको छ ।  
उदाहरर्को लाधग ७० एमएमको ष्ट्रफसटर चरुोटको प्रधि प्याकेट कारिाना मूसय रु. 48 रुपैयाँ 
भएकोमा यसको बजार मूसय 118 रुपैयाँ छ । यसमा सबै कर गरी जम्मा रु. 70 कर  
लाग्छ । जनु कारिाना मूसयको 146 प्रधिशि हनु्छ । कधिपय माननीयज्यूहरूलाई यो बढेको 
मारै त्यधिमारै करै त्यधि रहेछ ष्ट्रक भन्ने पर् या छ । हरेक वषय बष्ट्रढरािेको छ । त्यसमाधर् 
ष्ट्रवधभन्न करहरू भएकाले उदच कर नै लागेको छ ।  

जहाँसम्म स्वास््य जोल्िम कर गटु्िाहरूमा पधन त्यही ष्ट्रकधसमबाट चाष्ट्रहँ लाग्या छ, 
अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ प्रधिकेजी ८५० रुपैयाँ त्यसमा लाग्छ, कर लगाइएको छ । र यो स्वास््य जोल्िम 
करको ष्ट्रवषयमा यो स्वास््य क्षेरमै िचय गनुयपछय, क्यान्सर रोगको उपचारमा िचय गनुयपछय, 
रोकर्ाममा िचय गनुयपछय, सम्बल्न्धि अस्पिालमा िचय गनुयपछय भने्न कुरा यहाँको राम्रो सझुाव  
छ । यहाँहरूको राम्रो ससलाह छ, यो िचय पधन भैरा्या छ, आल्िर स्वास््य क्षेरमा िाली यो 
स्वास््य जोल्िम कर मारै ष्ट्रवधनयोजन गरेर स्वास््य क्षेरमा जनु लगानीको अवश्यकिा छ, त्यो 
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पूधिय हुँदैन । त्योभन्दा धेरै ष्ट्रवधनयोजन स्वास््य क्षेरमा भइरा्या छ । र अझै ज्यादा गने हाम्रो 
इदछा छ । िर अब स्रोिको सीधमििाले र आवश्यकिा अत्यधधक ज्यादा स्रोि चाष्ट्रहँ सीधमि 
भएको कारर्ले हामीले चाहे जस्िो अझ हामीले गनय सक्या छैनौँ । यसपाला हामी करको 
दायरालाई फराष्ट्रकलो चाष्ट्रहँ पारररा्या छौँ । यसले गदाय राजस्व बढ्छ भने्न हामीलाई चाष्ट्रहँ 
ष्ट्रवश्वास छ । सबैधिरको यसमा सहयोग चाष्ट्रहन्छ । र सँगसँगै अर्यिन्र पधन ष्ट्रवस्िारै चलायमान 
हुँदैछ । मूसयवषृ्ट्रि पधन घटेको छ । यो पधछसलो समयभन्दा अष्ट्रहले चाष्ट्रहँ घटेको छ । र 
सकारात्मकिािफय  अर्यिन्र बढेको छ । ब्याजदर पधन अधलकधि त्यहाँ सहजिा हनुे धबल्िकै 
मलाई लाग्छ र्प चलायमान हनु्छ । यसले चाष्ट्रहँ राजस्व वषृ्ट्रि हनुे चाष्ट्रहँ प्रशस्ि आधार यसले 
ददन्छ । र हामी स्वास््य क्षेरमा अझ ज्यादा स्वास््य जोल्िम शसुक मारै होइन ष्ट्रक त्यधिले ि 
पगु्दै पगु्दैन । अरू धेरै ष्ट्रवधनयोजन गनुयपने आवश्यकिा छ । त्यसिफय  सरकार गम्भीरिाका 
सार् लाग्छ । र ४ जना माननीयज्यूहरूले देवेन्रजीलगायि माननीयज्यूहरूले रािेको जनु सझुाव 
छ । त्यसलाई सहषय हामी आत्मसाि ् गछौँ । र आउने ददनमा स्वास््य क्षेरमा अझ बढी 
कसरी ष्ट्रवधनयोजन गनय सष्ट्रकन्छ । र गाउँ, गाउँ दगुयम क्षेरमा समेि न्यूनिम स्वास््य उपचार र 
रोकर्ामको सधुनल्िििा गने, Basic health care सधुनल्िि गने भने्न जनु चाष्ट्रहँ राज्यको त्यो लक्ष्य 
छ । त्यो पूधिय गनयिफय  हामी ष्ट्रक्रयाशील हनु्छौँ ।  

अब जहाँसम्म हाम्रो देव नारायर्जीले जनु राख्नभुा'छ । पष्ट्रहलो कुरा ि उहालँाई म 
धन्यवाद ददन चाहन्छु । यो ष्ट्रवदेशमा काम गरररहेका नेपालीहरू, श्रधमकहरू एक वषय काम 
गररसकेपधछ हामीले पष्ट्रहला चाष्ट्रहँ धनल्िि साइजको ष्ट्रटभी मारै सयाउन पाउन ेभने्न धर्यो । अष्ट्रहले 
जनुसकैु साइजको पधन सयाउन पाउने भन्ने धनर्यय गर् या छौँ । कम से कम positive parts लाई 
पधन यहाँ भएका धेरै सकारात्मक कुराहरू छन ्। सषु्ट्रवधा ददने कुराहरू छन ्। incentives ददन े
कुराहरू छन ्। त्यसलाई वहाँले चाष्ट्रहँ त्यो उसलेि गददयनभुयो । नर अब यो नभा' कुराहरू 
मारै धेरै चाष्ट्रहँ छलफलमा आउँछ धन, भएका कुराहरू चाष्ट्रहँ छलफलमा आउँदैन, त्यसको लाधग 
म धन्यवाद ददन चाहन्छु । सँगसँगै यो वैदेल्शक पययटन शसुकको ष्ट्रवषयमा हामीले यो आन्िररक 
पययटनलाई promote गनुयपर् यो । ष्ट्रवदेशीहरू नेपालमा आउँदा लगाउने कर होइन यहाँ । 
ष्ट्रवदेशमा जाने नेपालीहरू जो चाष्ट्रहँ group tour गछयन ्। ष्ट्रवधभन्न ठाउँमा पगु्छन ्। केही अधलकधि 
आधर्यक हैधसयि नभइकन चाष्ट्रहँ पगु्दैनन ्। त्यसकारर् त्यसमा पधन हामीले सामान्य धेरै ठुलो 
कर लगाएको होइन । त्यसलाई चाष्ट्रहँ हाम्रो देश पधन धेरै हेनय लायक ठाउँहरू छन ्। बरु 
ष्ट्रवदेश जान सट्टा चाष्ट्रहँ यधि िचय हामी रारा जाऊँ । िप्तड जाऊँ । उिा माधर् िाप्लेजङु  
पगुौँ । धनकुटामाधर् पगुौँ । सगरमार्ाको बेसमा पगुौँ । यिा चाष्ट्रहँ लाम्टाङ पगुौँ । रोसपा, 
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रुकुमको माधर् पगुौँ । कर्ायलीको माधर् पगुौँ । यी सबै कुरा होस ् भनेरै यो कर लगाएको  
हो । र त्यसमा यो समयअनसुार के गदायिेरर उपयकु्त हनु्छ । त्यसमा ि सधैँ हामी िलुा छँदै 
छौँ फेरर । यो सबै ल्चज हामीले प्रस्िाव गर् या कुराहरू चाष्ट्रहँ अब hundred percent दायाँ बाया ँ
केही पधन गनय नहनुे भने्न कुरो हुँदैन । मोटामोटी यसो गदायिेरर राम्रो हनु्छ भने्न आकलनको 
आधारमा यो धनर्यय गररएको हनु्छ । र समग्रिामा चाष्ट्रहँ यो दठकै छ भने्न लाग्या छ । राम्र ै 
छ । यसले राम्र ैनधिजा ददन्छ भने्न लाग्या छ । आउने ददनमा यसको चाष्ट्रहँ प्रभावहरूलाई चाष्ट्रहँ 
मूसयाङ्कन गरेर केही हरेक वषय ि यसको चाष्ट्रहँ review गने प्रष्ट्रक्रयाहरू चाष्ट्रहँ छँदै छ । के 
हामीले चाष्ट्रहँ प्रस्िाव गरेका करहरूले चाष्ट्रहँ कहाँ कहाँ के कस्िा चाष्ट्रहँ सकारात्मक प्रभाव परे । 
कहाँ चाष्ट्रहँ नकारात्मक प्रभाव पर् यो । त्यसकै मूसयाङ्कन गरेर हामी समीक्षा गरेर फेरर एउटा 
धनष्कषयमा पगु्छौँ । जे होस,् जे सझुाव ससलाह यहाँ आएको छ । त्यो अत्यन्ि मननीय छ । 
त्यसका लाधग मैले सम्पूर्य माननीयज्यूहरूलाई सम्माननीय अध्यक्ष महोदयमाफय ि धन्यवाद ददन 
चाहन्छु । धन्यवाद जय नेपाल । 

 

 (११:46 बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न 
प्रस्िावमाधर्को छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म संयकु्त सझुावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय 
देवेन्र दाहाललाई आफ्नो सझुाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (११:46 बजे) माननीय श्री देवेन्र दाहाल (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- सम्माननीय 
अध्यक्ष महोदय, यो हामीले उठाएका कुराहरू genuine कुराहरू नै धर्ए ँ। त्यसलाई चाष्ट्रहँ अब 
मन्रीज्यूको जवाफबाट चाष्ट्रहँ मलाई के लाग्यो भने यो जनु हामीले रािेको प्रस्िाव छ । 
त्यसलाई स्वीकार गनेभन्दा पधन सम्मान मारै गने कुराहरू आए । त्यसले गदायिेरर हाम्रो 
प्रस्िाव चाष्ट्रहँ ष्ट्रफिाय धलन चाहनँ्न । 

 

 (११:4७ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- संयकु्त सझुावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय देवेन्र दाहालले पेस गनुयभएको प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, 
२०८०" माधर्को सझुावलाई ष्ट्रफिाय धलन नचाहनभुएकोले उक्त सझुावलाई धनर्ययार्य प्रस्ििु  
गदयछु । 
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 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भन्न ेपक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले संयकु्त सझुावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट सरी "हनु्न" भने्न, म यसलाई फेरर सदयाउँछु । यहाँ माननीयज्यूहरूले पधन 
दवैुधिर बोलेर अधलकधि रमाइलो पधन गनुयभो' । 

"हनु्न" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले संयकु्त सझुावकिाय माननीय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहालले राख्नभुएको उक्त प्रस्िाव बहमुिले अस्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको दफा २ देल्ि ४७ सम्म र सोसँग संयकु्त 
अनसूुची- १ देल्ि ४ सम्म प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० को 
अङ्ग बनोस"् भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े

माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्छ"  

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको दफा २ देल्ि 
४७ सम्म र सोसँग सम्बल्न्धि अनसूुची- १ देल्ि ४ सम्म बहमुिले प्रधिधनधध सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अङ्ग बनेको घोषर्ा गदयछु । 

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु । 
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प्रस्िावना: नेपाल सरकारको आधर्यक वषय २०८०/081 को अर्यसम्बन्धी प्रस्िावलाई कायायन्वयन 
गनय राजस्व सङ्कलन गने, कर घटाउने, बढाउने, छुट ददने िर्ा राजस्व प्रशासनसम्बन्धी प्रचधलि 
काननुलाई संशोधन गनय वाञ्छनीय भएकोले, 

 संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ । 

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम "आधर्यक ऐन, २०८०" रहेको छ ।   

  (२) यो ऐनको दफा १, २, ३, ४, ५, ६, ७, ८, ९, १०, ११, १२, १३, 
२४, २५, २६, २७, २८, २९, ३०, ३१, ३२, ३३, ३४, ३५, ३६, ३७, ३८, 
३९, ४२, ४३ र ४५ िरुुन्ि प्रारम्भ हनु ेछन ्र अन्य दफाहरू संवि ्२०८० साल 
साउन १ गिेदेल्ि प्रारम्भ हनुे छन ्।   

  माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्न" 

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम 
बहमुिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८०" को अङ्ग बनेको 
घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिलाई राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम (७) बमोल्जम "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 
लाई मूल रूपमै सझुाव ददन पाररि गरी प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव प्रस्ििु 
गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

 (११:५० बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० 
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लाई मूल रूपमै सझुावष्ट्रवना पाररि गरी प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव यस 
सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद । 

  

 (११:५१ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब यो प्रस्िावलाई धनर्ययार्य 
प्रस्ििु गदयछु । आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८० लाई मूल रूपमै सझुाव ददन पाररि गरी प्रधिधनधध 
सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस ् भने्न प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 

 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न"  

 "हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले "आधर्यक ष्ट्रवधेयक, २०८०" 
लाई मूल रूपमै सझुावष्ट्रवना पाररि गरी प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस ्भने्न प्रस्िाव बहमुिले 
पाररि भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डाक्टर प्रकाशशरर् महिलाई प्रधिधनधध 
सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल 
सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव पेस गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

  

 माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, अध्यक्ष 
महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउन ेष्ट्रवधेयक, २०८० 
माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िाव यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु  
गदयछु । धन्यवाद ।  

  

 सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई धनययर्ार्य प्रस्ििु  
गदयछु । माननीय सदस्यहरू, यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला । 

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्। 
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 -"हनु्छ" 

 यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

 "हनु्न" भने्न आवाज सधुनएन िसर्य प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त राि ऋर् उठाउन 
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस ्भने्न प्रस्िाव सवयसम्मधिले स्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु । 

 माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 
२०८० माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न प्रस्िावमाधर् सदनमा दफावार 
छलफल प्रारम्भ हनु्छ । 

 माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभा धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ को उपधनयम 
(४) बमोल्जम यस ष्ट्रवधेयकका सम्बन्धमा धनधायररि समयधभर ४ जना माननीय सदस्यहरूबाट 
संयकु्त रूपमा सझुावसष्ट्रहिको एउटा सूचना पेस हनु आएको बेहोरा जानकारी गराउँछु । 

 माननीय सदस्यहरू, अब म प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त राि ऋर् उठाउन े
ष्ट्रवधेयक, २०८० माधर् सझुावको सूचना पेस गनुयहनुे संयकु्त सझुावकिाय माननीय सदस्यहरूको 
िफय बाट माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठलाई आफ्नो सझुावसष्ट्रहि छलफलमा भाग धलन समय उपलब्ध 
गराउँछु । समय ५ धमनटे । 

 

 (११:५४ बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, राष्ट्रिय सभा धनयमावलीबमोल्जम हामीले यो राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक 
अधधकारको व्यवस्र्ा गनय बनेको ष्ट्रवधेयकका सन्दभयमा हामीले राष्ट्रिय सभाको धनयमावलीबमोल्जम 
केही सझुाव चाष्ट्रहँ ष्ट्रवधेयकलाई अझै समिृ बनाउनका धनल्म्ि र राम्रो बनाउनका धनल्म्ि सझुाव 
रािेका छौँ । यो ष्ट्रवधेयकको दफा २ मा उसलेि भएको कुराहरू कररब २ िबय, ४० अबय 
रुष्ट्रपयाँ ऋर् धलन ेकुराहरू उसलेि गररएको छ । हामीले यधि ठुलो रकम चाष्ट्रहँ रािका लाधग 
पष्ट्रहले पधन हामी कररब २१ िबय, ७३ अबय, २४ करोड रुष्ट्रपयाँ ऋर् धलइसक्या छौँ । र्प 
त्यसमाधर् २ िबय, ४० अबय रुष्ट्रपयाँ ऋर् धलन े भने  देशलाई बढी आधर्यक व्ययभार पनय 
जान्छ । त्यसको धनल्म्ि धनल्िि मापदण्ड बनाएर, एउटा standard कायम गरेर हरेक वषय २० 
पसेन्टका दरले ऋर्हरू घटाउँदै जानपुछय भने्न उदे्दश्य रािेर हामीले सझुावहरू रािेका छौँ र के 
लेिेका छौँ भन्दा त्यसमा चाष्ट्रहँ लेल्िएको छ, धिनय बाँकी रकममा र्प रु. २ िबय, ४० अबय 
िचय लेल्िएको छ । त्यसमा हामीले के लेिेका छौँ भने धिनय बाँकी रकममा र्प २ िबय, ४० 
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अबयको अङ्कको सट्टा २ िबय, ४ अबय, ८० करोड रुष्ट्रपयाँ मारै धलइनपुछय भने्न कुराहरू सझुावको 
रूपमा राख्न चाष्ट्रहँ चाहन्छु । 

 सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामी यो अष्ट्रहले पधन देशले यो आन्िररक ऋर्िफय  १० िबय, 
९९ अबय, ७२ करोड रुष्ट्रपयाँ चाष्ट्रहँ आन्िररक ऋर् छ । वैदेल्शक ऋर्िफय  १० िबय, ७३ 
अबय, ५२ करोड चाष्ट्रहँ छ । यसरी जम्माजम्मी  २१ िबय, ७३ अबय, २४ करोडमा हामी ऋर् 
व्ययभार भई बेहोरररहेका छौँ । सरकारले कररब २ िबय सावाँ र ब्याज भियरै बझुाको छ । म 
सम्माननीय अध्यक्षज्यूमाफय ि फेरर पधन भन्न चाहन्छु । यो सामाल्जक सञ्जाल परपधरकामा 
आएको छ । भियरै सरकारले २ िबय कररब कररब २ िबय सावाँ र ब्याज धिरेको छ भन े
आन्िररक ऋर्िफय  ३ िबय, ६ अबय रुष्ट्रपयाँ धलने कुराहरू पधरकाहरूमा आ'को छ । यसको 
ष्ट्रवषय के हो म प्रष्ट हनु चाहन्छु । र सरकारले यो चाल ुआ.व. धभर कररब २ िबय, ५६ अबय 
रुपैयाँ मार आन्िररक ऋर् धलने कुराहरू गरेको चाष्ट्रहँ धर्यो । त्यसमध्येमा त्यसको यधि धेरै 
ठुलो रकम धलनहुुँदैन । देशलाई आधर्यक व्ययभारमा पानुयहुँदैन भने्न हामी सबैको चाहना हो । 
यो देशभररकै जनिाको चाहना हो । यसले गदाय यधि धेरै ठुलो रकम धलएर देशलाई वषौँ 
ऋर्मा डुबाइराख्न ेकुरा र अन्िमा देश हामीले अरू आधर्यक रूपमा िी जसदाबसदा मलुकुहरूको 
िलुनामा हाम्रो नेपाललाई पधन त्यसिफय  धलन ेकुराहरू ..... भने्न कुरा नै हो । र अरू देशहरूले 
ऋर् धलइसकेपधछ त्यो ऋर् ष्ट्रवकासको क्षेरमा प्रयोग गछयन ् । आन्िररक उत्पादनमा प्रयोग 
गछयन ्। त्यसरी हामी पधन के हो भने ऋर् धलइसकेपधछ ऋर् धलएर त्यो ऋर्को सावाँ र 
ब्याज धिनयका धनल्म्ि पधन ऋर् धलनपुने अवस्र्ा पधन देशको आइसक्यो । यसले गदायिेरर 
त्यसिफय  नभएर सरकारले जनु अगाधड काययक्रम सावयजधनक गरेको त्यो काययक्रममध्ये आन्िररक 
उत्पादनलाई वषृ्ट्रि चाष्ट्रहँ गने त्यसैसँग आन्िररक उत्पादनसँग ऋर् कम धलएर देशलाई आधर्यक 
व्ययभारमा नपानयका धनल्म्ि म सम्माननीय अध्यक्षमाफय ि म अर्यमन्रीज्यूलाई ध्यानाकषयर् गराउन 
चाहन्छु । र यधि ठुलो बजेट छ । यधि ठुलो बजेटमाधर् राजस्व हामीले १४ िबय, ३ अबय 
हामीले रािेका धर्यौँ । संशोधधि अनमुान हामीले २१ िबय, ८० अबय चाष्ट्रहँ धर्यो र प्रगधि 
अल्स्िसम्मको कुराले ९ िबय, १ अबय मारै राजस्व मारै हाम्रो सङ्कलन भ'को छ । वैदेल्शक 
अनदुानमा हामीले ५५ अबय रुष्ट्रपयाँ रािेका धर्यौँ । त्यसमध्येमा संशोधधि अनमुान हामी ३८ 
अबय, ४६ करोड धर्यो । र अष्ट्रहलेसम्मको प्राप्त भएको ४ अबय, ८० करोड रुष्ट्रपयाँ मारै छ । 
त्यसै गरी वैदेल्शक ऋर् भनेर हामीले २ िबय, ४५ अबयको लक्ष्य गरेका धर्यौँ । त्यसमा पधन 
वैदेल्शक ऋर् पधन त्यस भनेअनरुूपको पैसा चाष्ट्रहँ आउन सकेन । यसले गदायिेरर अवस्र्ा यस्िो 
िालको छ र यो अवस्र्ालाई Meet गनयका धनल्म्ि आन्िररक ऋर् चाष्ट्रहँ यसरी बढाउँदािेरर 
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देशलाई फेरर पधन आधर्यक व्ययभार पनय जान्छ । यसिफय  सरकार नगइददयोस ् । र यो 
अधलकधि चाष्ट्रहँ २० पसेन्टको हाराहारीमा ऋर् धिने कुरािफय  सरकार लागोस ्। ष्ट्रकन भन्दािेरर 
यधि धेरै ठुलो ऋर् सयाइसकेपधछ हामीले वषेनी कधि ऋर् धिरेका छौँ ि भने्न कुरो ठुलो कुरा 
हो र उदे्दश्य पधन त्यही हनुपुछय भने्न कुरा राख्न चाहन्छु । 

 र परुानो चाष्ट्रहँ ऋर् धिनुयपने पधन २१ िबय, ७३ अबय रुष्ट्रपयाँ चाष्ट्रहँ छ । यो पधन हामी 
कसरी धिछौँ? यसले गदायिेरर वषेनी देशलाई आधर्यक व्ययभारमा पनय जान ददनहुुँदैन । यसिफय  
अर्यमन्रीज्यूको ध्यान जाओस ्भने्न कुरा रा्दै आफ्नो दलको िफय बाट सझुाव राख्न चाहन्छु । 
धन्यवाद ।  

 

(११:५८ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, उक्त ष्ट्रवधेयकमाधर्को दफावार 
छलफलमा भाग धलन चाहनहुनुे माननीय सदस्यहरूले आआफ्नो नाम अध्यक्षको ड्याससँगै बसेका 
सल्चवालयका कमयचारीहरूलाई उपलब्ध गराइददनहुनु अनरुोध गदयछु । छलफलमा भाग धलनहुनु े
प्रत्येक माननीय सदस्यहरूलाई ३ धमनेटको समय धनधायरर् गरेको छु ।  

माननीय मगेृन्र कुमार धसंह यादव । 

 

(११:५९ बजे) माननीय श्री मगेृन्र कुमार धसंह यादव (जनिा समाजवादी पाटी, नपेाल):- 
भधनन्छ, "ऋरं् धलएि,् घिंृ ष्ट्रपवेि"् त्यो चाष्ट्रहँ चररिार्य नहोस ्र यो उत्पादनशील क्षेरमा चाष्ट्रहँ 
ऋर् धलएपधछ चाष्ट्रहँ उत्पादनशील क्षेरमा लगाइयोस ् र त्यसले चाष्ट्रहँ चकु्ता गने ..... पधन 
गररयोस ्। त्यही सझुाव ददँदै म धबदा हनु्छु । धन्यवाद । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्जिेन्र नारायर् देव ।  

 

 (१२:०० बजे) माननीय श्री ल्जिेन्र नारायर् देव (नपेाली कागँ्रसे):- सम्माननीय अध्यक्ष 
महोदय, मेरो ष्ट्रवधेयकको दफा २ को उपदफा ३ मा माननीय मन्रीज्यूको ध्यानाकषयर् छ । 
यसमा यस दफाबमोल्जम उठाइएको राि ऋर्को सावा ँब्याज भकु्तानी गने अवधध, अवधध र सो 
ऋर्को ब्याजको दर, ब्याजको दर सावयजधनक ऋर् व्यवस्र्ापन ऐन, २०७९ बमोल्जम हनुे छ 
भने्न कुरा उसलेि भ'को छ । यसमा मेरो सझुाव के छ भने माननीय मन्रीज्यूलाई ष्ट्रक ष्ट्रहजो 
माननीय मन्रीज्यूले सैिाल्न्िक छलफलको सन्दभयमा नेपाल सरकारले जनु राष्ट्रिय ऋर् 
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उठाइरािेको छ, त्यसको मक्सद, त्यसको उदे्दश्यको बारेमा बडो penetrating ढङ्गले, बहिु ल्चि 
बझु्दो ढङ्गले र एकदम आधर्यक ष्ट्रवश्लषेर्को कोर्बाट, म पधन एउटा अर्यशास्त्रको ष्ट्रवद्यार्ी हुँ । 
त्यसकारर् मलाई बडा penetrating लाग्यो । त्यो राष्ट्रिय ऋर् उठाउनपुने नेपालकै पधन 
ठुसठुला businesses हरू दे्यौँ भने कुनै पधन business चाहे त्यो star hotel होस ् ष्ट्रक, ठुला 
industry हरू होस,् सबैले बैङ्कबाट लोन धलएको छ । त्यसकारर् सरकारले लोन नधलने कुरै 
छैन । दधुनयामा सबै सरकारले धलरा' छ, हामी पधन धलँदै आएका छौँ, नेपाल सरकारले 
धलइरािेको छ हैन । 

िर त्यो ऋर् चाष्ट्रहँ productive sector मा िचय गने र पुजँी धनमायर्को प्रष्ट्रक्रयालाई बाहार 
आउने गरी िचय गने, इमान्दारी सार् । यो कुरामा जनु ष्ट्रहजो अर्यमन्रीजीले जोड ददनभुो', 
त्यसले मलाई  धेरै penetrate गर् यो त्यो कुराले । त्यसको लाधग आगामी ददनमा पधन एउटा 
guiding principle ले गरोस ्। यो ऋर्, ऋर् चैँ घ्य ुिाने गरी धलने कुरा होइन । ऋर् धलएर 
हामी आफ्नो पुजँीलाई बढोिरी गने र त्यसलाई फेरर reinvestment गने, return प्रधिफल धलने, 
त्यसलाई फेरर reinvestment गने, जनु पुजँी पढ्दािेरर पधन हामी दे्छौँ । यो सन्दभयमा म के 
सझुाव ददन चाहन्छु नेपाल सरकारलाई ष्ट्रक अब नेपाल सरकारले ष्ट्रक नेपाल सरकार धलएको 
ऋर्लाई यसरी हामीले productive sector मा िचय गरररा' छौँ, त्यो प्रष्ट्रक्रयाबाट रोजगारी धसजयना 
भइरा' छ,  उत्पादन बष्ट्रढरािेको छ, उत्पादकत्व बष्ट्रढरािेको छ, GDP बष्ट्रढरािेको छ, यसले 
ecomony मा एउटा नयाँ ष्ट्रकधसमको एउटा वािावरर् create गरररा' छ । त्यसकारर्ले यो 
ब्याजको दरको बारेमा र सावाँ ब्याज भकु्तानी गने अवधधको बारेमा जनु अष्ट्रहले सावयजधनक ऋर् 
व्यवस्र्ापन ऐनमा जनु existing व्यवस्र्ा छ, त्यसमाधर् rethink होस ्। त्यस बारेमा बैङ्कहरूसँग 
नेपाल सरकारले ष्ट्रवचार गनुयपछय र नेपाल सरकारले धलन ेजनु ऋर्ी छ, त्यसको चाष्ट्रहँ ब्याजको 
दरको बारेमा ब्याजको दर पधन घटोस ् र अरू पधन सावाँ ब्याजको भकु्तानीको अवधध  पधन 
बढोस ्भने्न ष्ट्रकधसमबाट नेपाल सरकारले वािाय र्ालनी गनुयपछय र यो ऐनले अधलकधि नयाँ ढङ्गले 
review गरेर संशोधन गनेधिर जान्छ । यो नेपाल सरकारलाई र देशलाई नै यो फाइदा हनुे 
कुरा हो । त्यसकारर् ध्यानाकषयर् मैले गरेँ । यो ऐनलाई संशोधन गने ष्ट्रकधसमबाट छलफल 
नेपाल सरकारले चलाउनपुछय । बैङ्कमा र्पु्रै पैसा छ िर त्यो ऋर् प्रवाह भइरािेको छैन, 
अष्ट्रहलेको चैँ economic indicator हरूलाई र data हरूलाई हेने हो भने । त्यसकारर् यो ऐनमा 
अधलकधि छलफल होस ्.....(समय सष्ट्रकएको) । 

 

सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय ल्िमलाल देवकोटा । 
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(१२:०२ बजे) माननीय श्री ल्िमलाल देवकोटा (स्विन्र):- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
मैले यो मन्रालयको बजेट ष्ट्रवधनयोजनको छलफलमा भाग धलदािेरर सबैभन्दा धेरै बजेट चैँ 
अर्यमन्रालयको यो आन्िररक ऋर् भकु्तानीमा अधगसलो वषयको िलुनामा १०५ प्रधिशिले वषृ्ट्रि 
भएको कुरा यहाँ भनेको पधन धर्ए ँ। यो शीषयकमा मैले अधलकधि यो ष्ट्रवधेयकसम्बन्धी link गनय 
िोजेको । यो शीषयकमा चैँ अधगसलोपटक १३४ अबयको बजेट रहेको मा अष्ट्रहले चैँ २७५ अबय 
छ । यसमा वैदेल्शक ऋर् मारै हामीले जोड्ने हो भने चैँ यो figure धेरै माधर् जान्छ । अब 
यसले के सङ्केि गछय भन े ष्ट्रवस्िारै हामी ऋर्को पासोमा चैँ पदै छौँ । यो cumulative figure 
भने्न हो भने धेरै ठुलो छ । म आधर्यक सवेक्षर्कै कुरा गदायिेरर पधन २१ िबय चैँ हामीले 
धिनुयपने ऋर् छ ।  अब हामीले ५० िरबकै GDP लाई अनमुान माने्न हो भने पधन हाम्रो 
वैदेल्शक, हामीले धिनुयपने ऋर् दाष्ट्रयत्व चैँ GDP को ४२ प्रधिशि जधि छ । अब यो उद्योग 
व्यवसायलगायिमा हामीले व्यल्क्तले ि ऋर् धलन्छ धलन्छ, सरकारले ि ऋर् धलनैपछय, जरुरी 
पधन छ । िर कष्ट्रहलेकाही ीँ हामी अब यो किै ऋर् धलएर हामीले अब कहीीँ घ्य ुिाँदै ि गर् या 
छैनौँ भने्न कुराहरूमा यो ज्वलन्ि सवाल पधन हो । र मन्रालयको, कधिपय मन्रालयको बजेट 
हेदायिेरर वैदेल्शक ऋर् धलएर त्यो एकदमै त्यो अनतु्पादक क्षेरमा लगानी गरेको जस्िो देल्िएको 
छ । अधल ......(आवाज नसधुनएको) । (सम्माननीय अध्यक्ष:- समय छ । माइक आफैँ  त्यहाँ 
के गनुयभो') । 

मैले अधलकधि केही देशको data छ, सम्माननीय अध्यक्षज्यू । हामी ऋर् धलएर डराउन े
पधन होइन । मैले भियरै यो केही देशहरूको ऋर्को कधि लेको रैछ GDP को भनेर  quickly 
हेदायिेरर जापानकै ऋर् चैँ कुल GDP को २६२ प्रधिशि र'छ । धसङ्गापरुको १६० प्रधिशि, 
भटुानको १३५ प्रधिशि र'छ, भारिकै कररब ९० प्रधिशि छ र श्रीलङ्काको १०५ प्रधिशि रहेछ 
भनेपधछ GDP को भनेपधछ हामी िधसयने, डराउने होइन । त्यसले गदायिेरर ऋर् चैँ धलनैपछय, 
जरुरी पधन छ । िर यसको अर्य यो होइन ष्ट्रक ऋर् धलएर हामीले जर्ाभावी िचय गनुय पधन 
होइन ।  

र अको मलाई एकदमै एकदम मलाई मन परेको कुरा के हो भने हामीले ष्ट्रवधेयक 
बनाउँदिेरर यधि सानो चसु्ि िालको ष्ट्रवधेयक पधन बनाउनपुर् यो के । जम्मा ४ पेजको, २ 
पेजको मार ष्ट्रवधेयक छ, सम्माननीय अध्यक्षज्यू । त्यसकारर् हामीले ष्ट्रवधेयक यधि ठुलो, भारी 
बनाउँछौँ । त्यसकारर् त्योभन्दा पधन ष्ट्रवधेयक बनाउँदािेरर पधन हामीले अधलकधि योबाट पधन 
केही lesson धलनपुछय ष्ट्रक भने्न मेरो सझुाव पधन हो, ससलाह पधन हो । हवस ्ि, धन्यवाद । 
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(१२:०४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080 माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न 
प्रस्िावमाधर्को छलफल माननीय सदस्यहरूले बोसने क्रम यहीीँ समाप्त हनु्छ । 

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई छलफलमा 
उठेका प्रश्नहरूको जवाफ ददन समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१२:०४ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
सवयप्रर्म ि म यो छलफलमा सहभागी हनुे भैरव सनु्दर शे्रष्ठलगायिका सार्ीहरूको सझुाव समूह, 
त्यस्िै गरेर वीरेन्र यादवजी, माननीय ल्जिेन्र देवजी र माननीय ल्िमलाल देवकोटाजी लाई 
धन्यवाद दधन चाहन्छु । मैले ष्ट्रहजो राि ऋर् उठाउने सम्बन्धको सैिाल्न्िक छलफलको 
बेलामा पधन यस सम्बन्धमा रािेको धर्ए ँ। त्यसलाई म धेरै दोहोर् याउन चहान्न ँ। िर म के 
भन्न चाहन्छु भने हामीले जनु ऋर् उठाइरािेका छौँ, त्यो हाम्रो आवश्यकिाअनसुार  
उठाउनपुछय । हाम्रो आवश्यकिा के छ? कुन क्षेरमा सबभन्दा ज्यादा प्रभाव पछय? यसले चैँ 
उत्पादन वषृ्ट्रि पुजँी धनमायर्मा कधि सघाउँछ? भनरे नै हामीले ऋर् धलनपुछय । माननीयज्यूले 
जनु उसलेि गनुयभयो, ष्ट्रवधभन्न देशको उदाहरर् ददएर, हाम्रोभन्दा प्रधिशिमा पधन धनकै ज्यादा, 
उहाँले ऋर्, ..... अमेररकाको पधन त्यस्िै हो । अत्यन्ि ज्यादा छ । िर उहाँले  
उठाउनहुनु्छ । िर त्यसको फेरर प्रधिफल आउन ेगरेर िचय हनु्छ । त्यसले गदायिेरर फरक 
पदैन । त्यसो हनुाले हामीले सोदनपुने चैँ के हो भने कधि ऋर् धलयौँ? भने्न भन्दा पधन त्यो 
ऋर् कहाँ िचय गयौँ? कसरी िचय गयौँ? त्यो महत्त्वपूर्य कुरो हो । त्यसमा चैँ हामी गम्भीर 
हनैुपछय ।  

र कधिपय अवस्र्ामा पधछसलो समयमा पधन हामीले धलएको ऋर् उपयकु्त ठाउँमा िचय 
भएन । हाम्रो चासो र ल्चन्िा हनुपुने चैँ त्यो ष्ट्रवषय हो भने्न मलाई लाग्छ । त्यसकारर् हामीले 
अष्ट्रहले ऋर् धलने कुरा गदायिेरर ष्ट्रवदेशी दािा होस ्या आन्िररक बैङ्कहरूबाट राि ऋर् उठाउने 
कुरा होस,् यसलाई चैँ प्रार्धमकिाका सार् हामीले उठाएका छौँ । र ष्ट्रकन धलने? र कहाँ िचय 
गने? र त्यसको प्रधिफल कसरी सधुनल्िि गने? Implementation को ष्ट्रहसाबले पधन, त्यसमा 
हामी गम्भीर हनुपुछय । त्यसो हनुाले जनु राि ऋर् उठाउने सम्बन्धमा भैरव सनु्दर शे्रष्ठजीले यो 
अझै घटाउनपुर् यो भनेर चैँ भनु्नभा'को छ । यो हामीले यो सालभन्दा घटाएकै छौँ । मैले ष्ट्रहजो 
पधन उसलेि गरेँ । GDP को ४.६ प्रधिशि, ५ प्रधिशिसम्म एउटा normal आन्िररक ऋर् 
उठाउने एउटा हामीले चैँ norms बनाएका छौँ । र यो सालभन्दा हामीले कम उठाउने धनर्यय 
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गयौँ । ष्ट्रकन धनर्यय गयौँ भने यसले चैँ धनजी क्षेरले जनु ऋर् धलन्छ, त्यो ऋर् धलने त्यो space 
लाई कम गछय, त्यो ठाउँलाई कम गछय । त्यसो हनुाले धनजी क्षेरले पधन ऋर् धलनपुछय र 
उत्पादनशील क्षरेमा िचय गनुयपछय । त्यसो हनुाले राज्यले त्यो धेरै िोल्स्दनहुनु्न भनेर यो चैँ 
हामीले गर् या छौँ । त्यसमाधर् यो अष्ट्रहले ब्याजदर पधन ज्यादा भ'को हनुाले पधन त्यसको 
दाष्ट्रयत्व, त्यसबाट return हनुे कुराहरूलाई पधन हामीले मध्यनजर राख्नपुछय । िर हाम्रो 
आन्िररक ऋर् उठाउनपुने आवश्यकिा चैँ पर् यो । त्यो कारर्ले चैँ हामीले उठाएका छौँ । र 
जे figure हामीले प्रस्िाव गर् या छौँ, त्यो चैँ उपयकु्त छ भने्न मलाई लाग्या छ । त्यो हनुाले 
त्योभन्दा अझ घटाउनपु्यो भने्न जनु चैँ ससलाह यहाँहरूको छ, त्यो ससलाहको लाधग ि म 
धन्यवाद ददन चाहन्छु, िर योभन्दा अझ िल झानुयपने आवश्यकिा छैन । एकाधिर हामीले बजेट 
नै र्ोरै भयो । हामीले सम्बल्न्धि ठाउँमा बजेटै प्राप्त गरेनौँ भने्न पधन ि सङ्घीय गनुासो आ'को  
छ ।  

त्यसकारर् स्रोि नजटुाइकन ि हामीले कसरी ष्ट्रवधनयोजन गनय सक्छौँ? जनु ष्ट्रवधनयोजनमा 
हामी छलफल गर् यौँ । त्यसकारर् स्रोि ि चाष्ट्रहयो । राजस्व यसपाला कम भयो, हामी सबैलाई 
र्ाहा छ । राजस्व कम भएको अवस्र्ामा हामीले ऋर्को कुरा पधन धेरै कटौिी गयौँ भने ि 
एकाधिर हाम्रो fixed दाष्ट्रयत्व छ । सामाल्जक सरुक्षा, िलब भिा ि हामीले धिनैपछय । अधन 
पुजँीगि िचय घट्छ ष्ट्रक के ि भन्दा पुजँीगि िचय घट्छ । फेरर ष्ट्रवदेश र स्वदेशी ऋर् धलएको 
जनु छौँ हामीले, त्यसको सावाँ ब्याजको दाष्ट्रयत्व पधन बष्ट्रढरा' छ । त्यसमा हाम्रो धनकै हामीले 
गम्भीरिाका सार् त्यसलाई पधन धलएका छौँ । त्यसो हनुाले पधन मलाई लाग्छ यो उपयकु्त नै 
छ भन्ने मलाई लाग्छ ।  

एउटा महत्त्वपूर्य मैले नै उठाइरािेको कुराहरू, यो चैँ ऋर् धलएर घ्य ुिाने कुरा । 
ऋर् धलएर हामीले चैँ गाईवस्ि ुष्ट्रकनेर अधन त्यसबाट उत्पाददि दधुबाट चैँ घ्य ुिायौँ भने त्यो चैँ 
sustainable भो' । घ्य ुष्ट्रकनेर िाने, को चैँ यो गाई, भैसी पाधलरहोस ्भनेर भने्न हो भने ि त्यो 
ददगो भएन । त्यसबाट पुँजी धनमायर् भएन । पुजँी धनमायर् हनुपुर् यो । पुजँी धनमायर् भनेको के हो 
भने िपाईँले जहाँ लगानी गनुयहनु्छ, जस्िो हामी बसछी ष्ट्रकन्न ददने भन्छौँ धन यो माछा मानयलाई, 
माछै ददयो भने ि त्यो िायो सक्यो भन्याजस्िै हामीले उत्पादन बढाउने ष्ट्रहसाबले त्यो ऋर् 
धलनपुर् यो । त्यसमा जनु माननीयज्यूहरूको ससलाह आएको छ, अत्यन्ि उपयकु्त ससलाह 
आएको छ । त्यसलाई चैँ मैले गम्भीरिाका सार् धलएको छु र सरकारले गम्भीरिाका सार् 
धलन्छ भने्न मलाई लाग्या छ । उत्पादनशील क्षेरमै लगानी गनुयपछय । अत्यन्ि सजग भएर कुन 
ठाउँमा के को लाधग ऋर् आउँदै छ? कुन सियमा आउँदै छ? त्यसबाट प्रधिफल के आउँछ 
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देशलाई? असपकाल मारै हेरेर भएन, दीघयकालसम्मको पधन एउटा मूसयाङ्कन गरेर, ष्ट्रवश्लषेर् गरेर, 
अनसुन्धान गरेर धनष्कषयमा पगु्नपुछय भन्दै यहाँहरूको जनु महत्त्वपूर्य सझुाव र ससलाहको लाधग 
धन्यवाद ददँदै धबदा हनु्छु । धन्यवाद, जय नेपाल । 

 

(१२:१० बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080 माधर्को दफावार छलफल सदनमा गररयोस"् भने्न 
प्रस्िावमाधर्को छलफल यहीीँ समाप्त हनु्छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म संयकु्त सझुावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट माननीय 
भैरव सनु्दर शे्रष्ठलाई आफ्नो सझुाव ष्ट्रफिाय धलन चाहनहुनु्छ भने समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१२:१० बजे) माननीय श्री भैरव सनु्दर शे्रष्ठ (नपेाल कम्यधुनष्ट पाटी, एमाले):- 
सम्माननीय अध्यक्षज्यू, हामीले सझुाव रािेका धर्यौँ, दलको िफय बाट माननीय देवेन्र दाहाल, 
माननीय भगविी न्यौपाने, माननीय सधुमरा ष्ट्रव.सी र मसष्ट्रहि ४ जान हामीले सझुाव रािेका  
धर्यौँ । माननीय अर्यमन्रीज्यूले जधि कुरा गरे पधन अर्यशास्त्रीय हनुहुनु्छ । अर्यशास्त्रको 
ष्ट्रहसाबले जधि राम्रो कुरा गरे पधन हाम्रो अवस्र्ा भनेको ऋर् धलएर त्यो ऋर्को साउँ र ब्याज 
धिनयलाई फेरर ऋर् धलनपुने अवस्र्ामा हामी छौँ । यस्िो अवस्र्ामा देशको आधर्यक व्ययभार 
पने गरी ऋर् धलनहुुँदैन । ऋर् धलए पधन कम धलनपुछय भने्न उदे्दश्यका सार् हामीले केही 
सझुाव, केही ससलाह ददएका धर्यौँ । त्यो सझुाव, ससुलाहमा राम्रो ि भनु्नभयो िर त्यसलाई 
त्यसैअनसुार गररने छ भने्न कुरा राख्न सक्नभुएन । यसले गदाय हाम्रो यो सझुाव यर्ावि ्रहेको 
कुरा चैँ जानकारी गराउँछु । धन्यवाद । 

 

(१२:१२ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- संयकु्त सझुावकिाय माननीय सदस्यहरूको िफय बाट 
माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठले पेस गनुयभएको प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् 
उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080" माधर्को सझुावलाई ष्ट्रफिाय धलन नचाहनभुएकोले उक्त सझुावलाई 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु । यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 
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यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

 

"हनु्न" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले संयकु्त सझुावकिाय 
सदस्यहरूको िफय बाट माननीय भैरव सनु्दर शे्रष्ठले राख्नभुएको उक्त प्रस्िाव बहमुिले अस्वीकृि 
भएको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको दफा २ लाई प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त 
"राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको दफा २ बहमुिले 
प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080" को अङ्ग बनेको 
घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम पढेर सनुाउँछु ।  

प्रस्िावना: आधर्यक वषय २०८०/८१ को धनधमि नेपाल सरकारको अर्यसम्बन्धी प्रस्िावलाई 
कायायन्वयन गनय नेपाल सरकारले राि ऋर् उठाउने सम्बन्धमा काननुी व्यवस्र्ा गनय वाञ्छनीय 
भएकोले, 

संघीय संसदले यो ऐन बनाएको छ ।  

१. सङ ल्क्षप्त नाम र प्रारम्भ: (१) यस ऐनको नाम " राि ऋर् उठाउने ऐन, २०८०" रहेको 
छ ।  

(२) यो ऐन संवि ्२०८० साल साउन १ गिेदेल्ि प्रारम्भ हनुे छ ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि 
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प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080" को अङ्ग बनोस ्भनी धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

 यो प्रस्िावको पक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र यसको ष्ट्रवपक्षमा हनु े
माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 

-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले ष्ट्रवधेयकको प्रस्िावना र नाम 
बहमुिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080" को अङ्ग 
बनेको घोषर्ा गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू, अब म माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महिलाई राष्ट्रिय सभा 
धनयमावली, २०७५ को धनयम १३२ उपधनयम (७) बमोल्जम "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 
2080 लाई मूल रूपमै सझुावष्ट्रवना पाररि गरी प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव 
प्रस्ििु गनय समय उपलब्ध गराउँछु । 

 

(१२:१३ बजे) माननीय अर्यमन्री डा. प्रकाशशरर् महि:- सम्माननीय अध्यक्ष महोदय, 
अध्यक्ष महोदयको अनमुधिले प्रधिधनधध सभाबाट सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 
2080 लाई मूल रूपमै सझुावष्ट्रवना पाररि गरी प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव 
यस सम्माधनि सभासमक्ष प्रस्ििु गदयछु । धन्यवाद । 

 

(१२:१४ बजे) सम्माननीय अध्यक्ष:- माननीय सदस्यहरू, अब म उक्त प्रस्िावलाई 
धनर्ययार्य प्रस्ििु गदयछु ।  

माननीय सदस्यहरू,  यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोला र 
यसको ष्ट्रवपक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोला ।  

यो प्रस्िावको पक्षमा हनुे माननीय सदस्यहरूले "हनु्छ" भनु्नहोस ्।  

-"हनु्छ" 

यो प्रस्िावको ष्ट्रवपक्षमा हनु ेमाननीय सदस्यहरूले "हनु्न" भनु्नहोस ्। 
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-"हनु्न" 

"हनु्छ" भने्न पक्षका माननीय सदस्यहरूको बहमुि भएकोले प्रधिधनधध सभाबाट 
सन्देशसष्ट्रहि प्राप्त "राि ऋर् उठाउने ष्ट्रवधेयक, 2080 लाई मूल रूपमै सझुावष्ट्रवना पाररि गरी 
प्रधिधनधध सभामा ष्ट्रफिाय पठाइयोस"् भने्न प्रस्िाव बहमुिले पाररि भएको घोषर्ा गदयछु ।  

 

माननीय सदस्यहरू, राष्ट्रिय सभाको अको बैठक २०८० साल साउन १ गिे सोमवार 
अपराह्न १ बजेर १ धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि हनु्छ ।  

 

(िदनन्िर, अको बैठक २०८० साल साउन १ गिे सोमवार अपराह्न १ बजेर १ 
धमनेटमा बस्ने गरी यो बैठक स्र्धगि भयो) । 

 

स्र्धगि:- १२:१४ बजे । 

 


